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Az a megrázkódtatás, mely évek 
ta újból és újból a romániai 
unkásmozgalmat éri, nemcsak, 
ogy nem akar megszűnni, ha- 
em ellenkezőleg, mindig újabb 
Irmákat és újabb romboló erőket 
yer. Azok a felelőtlen elemek,

vei állanak elő, hogy: de most 
igazán itt a világforradalom ideje. 
A munkás, aki nem lát tovább 
az orrahegyénél, mindezt csengő 
tallérnak hallja és minthogy hasz 
nőt vél belőle látni, elhagyja ma
gát ámítani és a kénsavban sár
gára mart jelszavakat valódi arany- 
mondásoknak hiszi.
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kik, ennek a romboló munkának 
szolgálatában állanak, akár tuda- 
)san, akár tudatlanul, a romá- 
iai munkásságot a pusztulásba

Ilyen és hasonló eszközökkel 
folyik a munkások bolonditása és 
félrevezetése és hogy a hosszú 
évek sorain történt csalatkozások

ba odorják s mire az elvakitott mun- dacára, még mindig hisznek nekik, 
10 ásság látóképességét visszanyeri, éppen az bizonyítja a munkásság

tár menthetetlenül el fog veszni
10

fölötte összecsapó hullámokban.
Romboló munkájának leghaté- i 

lc onyabb eszközei azok a jelszavak, !

be

melyeket mindig más-más válto- 
atban terjesztenek a munkások 
özött, amely jelszavak értelme
nindig hozzáigazodik a pillanat- 

ös lyi helyzethez és körülményhez, 
mélkül azonban, hogy bármilyen
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ü

jyakorlati értéke lenne. Azokban 
íz államokban, ahol a munkásság

zí
izocialista öntudattal bir, már ré- 
jen kiközösítette magából ezeket
iz elemeket és úgy kezeli őket, 
nint a munkásosztály legnagyobb 

“ dlenségeit.
Nálunk azonban, ahol a mun-u

íásság kevésbé öntudatos, ahol
le- i munkás gondolat- és érzelmi 

világát mindenféle zagyvaságok 
cuszálják össze, ott ezeknek az 

:ei -lősdieknek hitelt adnak, felülnek

:t

szavaiknak, követik őket anélkül, 
logy tudatában lennének ezen 
*s lekedetiik jelentőségével és fe- 
elősségével.

Tagadhatatlan, hogy az általá-
ios helyzet is kedvez a demagó
giának. Nagyon kevés a száma 
soknak a munkásoknak, akik ne 
mennék készpénzért azt, ha ezek 
a felelőtlen elemek azzal a mesé-

eme részének nagyfokú éretlen
ségét, öntudatlanságát.

A kolozsvári szakszervezeti kon
gresszus ennek az áldatlan álla
potnak akart véget vetni. A helyzet 
ugyanis az volt, hogy a munká
sok mindig a felelős vezetőségtől 
követelte azon lehetetlen Ígéretek 
beváltását, amire ezek a felelőt
len elemek bujtogatták. Minthogy 
pedig a felelős vezetőség, mely 
sohasem tett teljesíthetetlen ígé
reteket, azokat be sem válthatta, 
ezzel már kiváltotta az ellenszen
vet, ami aztán az egész vonalon 
kárát okozta. Ilyen becstelen esz
közökkel szították állandóan az 
ellentéteket a munkásmozgalom
ban, ellenségként állították szembe 
a munkást a munkással és lazí
tották, majd szétrombolták az egy
séget.

A kongresszusnak azért volt 
célja a mozgalom helyzetének 
tisztázása. Az előttünk álló nehéz 
feladatok tették szükségessé a 
jelszavakat követők és a komolyan 
dolgozni akarók különválását. Ez
által létrejött az az egységes szak
mozgalom, amellyel a komoly 
feladatokat a munkásság érdeké
ben elvégezni lehet.

A felelőtlen elemek

tovább folytatják romboló mun
kájukat. Legújabban felkeresik a 
csoportokat és arra ösztönzik őket, 
hogy a szövetségüknek ne szá
moljanak el, mert rövid két hó
nap múlva nagy események lesz
nek és a csoportoknak szükségük 
lesz a pénzre.

És akadnak csoportvezetőségek, 
akik ezeknek az elemeknek az 
egységrombJásban és fegyelem
sértésben segédkezet nyújtanak.

Ezt a tényt tisztáznunk kell A 
csoportoknak felsőbb fórumai a 
központi vezetőség és titkárság. 
Egyetlen vezetőségnek s csoport
nak nincs jóga másoktól utasítást 
elfogadni és végrehajtani, mint 
ezen fórumoktól. Akik ezt mégis 
megteszik, már megtagadták a 
szolidaritást központi vezetősé
gükkel, megszegték a fegyelmet 
és nem a szőve ség, hanem ezek
nek az elemeknek a szolgálatában 
állanak.

A mai munkásmozgalomban 
nagyok sok a szélhámos és nem 
lehet megakadályozni őket egység
romboló munkájukban. A köz
ponti vezesőségnek nem áll mód
jában az, hogy kikutassa és lehe
tetlenné tegye őket, mert erre való 
orgaizációi nincsenek. Ezért a 
csoportvezetőségeknek kötelessé
gük, ha olyan elemek felkeresik 
őket, akik nem tartoznak a szö
vetség vezetőségéhez és nincsen 
általuk való felhatalmazásuk, az 
ilyeneket elutasítsák. Nem szabad 
tőlük utasításokat elfogadniok, 
még kevésbbé azokat követniük, 
mert minden ilyen cselekedetükért 
egyedül ők viselik a felelősséget.

Kötelességünknek tartottuk szak
társainkat figyelmeztetni eme 
egységbontók romboló munkájára, 
aki hisz nekik és követi őket, 
viselje majd a felelősséget is.



Üveggyári munkások országos értekezlete
Az üveggyári munkások a vas-és fémrnunkásszövetségbe való tömörülés 

mellett döntöttek
Az utolsó 2—3 év alatt Romániában 

az üveggyári vállalatok egyik a másik 
után alakultak Az ott alkalmazott mun* 
kások helyzetével senki sem törődött. 
A munkáltatók kényük kedvük szerint 
bánhattak el velük, dacára, hogy e 
szakmában jó konjunktúra és munkás
kereslet van. A munkáltatók önkényes
kedését igen megkönnyitette az a kö
rülmény is, hogy a legtöbb gyárban 
külföldről hozatott szakmunkásokat al
kalmaztak, akiknek a védelméről ter
mészetesen senki sem gondoskodott. 
Ők pedig, minthogy idegenek, nem 
ismerik az itteni körülményeket, nem 
is tudnak védekezni. A romániai i’letö 
ségü munkásokat pedig a külföldiek 
alkalmazásának rémével tartották sa
rokban állandóan a gyáros urak. Az 
üveggyári munkások szervezetlensége 
jó talajt biztosított akizsákmányolásra, 
hisz Romániában ez idő szerint mint
egy 20—22 üveggyár van, amiből alig 
van 4—5 megszervezve. így a gyárak 
munkásainak nem volt meg az egymás 
közötti kapcsolata, ami sokszor — saj
nos, éppen azért, mert nem voltak tá
jékozva egyik vagy másik gyár viszo
nyairól — azt idézte elő, hogy akarat
lanul is ártottak nagyon sokszor, még 
talán le is törték egymás mozgalmát. 
És addig, amig a munkásság teljesen 
szervezetien, addig a munkáltatók szer
vezete áll szemben a munkássággal. 
Ennek az állapotnak az üveggyári mun
kások országos értekezlete véget kíván 
vetni. Fontos határozatokat hoztak, me

lyek nagy kihatással lesznek az e szak
mában dolgozó munkások bér- és 
munkaviszonyaira. Egyhangú határo
zattal mondotta ki az értekezlet, hogy 
a Vas- és Fémmunkás Szövetség kere
tében akar elhelyezkedni, mely szövet
ségben biztosítékot lát, hogy a szövet
ség helyes és céltudatos útirányaival, 
tekintélyével és súlyával védelmet fog 
tudni nyújtani minden időben a hozzá
tartozó munkásrétegeknek.

Határozatilag mondotta ki az érte
kezlet, hogy mozgalmat indit elsősor
ban a saját sorainak megszervezésére, 
mely munka elvégzésében a legmesz- 
szebbmenö erkölcsi és anyagi áldozat 
meghozatalától sem zárkózik el A 
szervezési munka befejezése után nyom
ban hozzálát a szakmában lévő visszás 
állapotok megszüntetéséhez, illetve a 
bér- és munkaviszonyok rendezéséhez. 
Természetesen addig is ott, ahol már 
van szervezet és mód kínálkozik, a 
munkásság ki fogja használni az időt 
és alkalmat, hogy helyzetén javítson.

Az értekezlet lefolyásáról a* követ
kezőkben számolunk be: Az értekez
leten 8 gyár, összesen 11 küldöttel 
képviseltette magát. Az értekezleten 
megjelent üveggyári munkásokat októ-- 
bér hó 14-én, délután 2 órakor Mun
tean, központi titkár-szaktárs a szövet
ség nevében meleg szavakban üdvözli. 
Azután az értekezlet elnöknek Milbauer 
León és jegyzőnek Hoffmann Johan 
elvtársakat választotta meg; Milbauer 
elvtárs úgy a maga, mint jegyzőtársa 

nevében -köszöni a bizalmat, az érte
kezletet lelkes szavakban megnyitja. 
Ismerteti azon okokat, melyek szüksé
gessé telték az országos értekezlet ösz- 
szehivását. Beszél azután az üveggyári 
munkások helyzetéről, példákat hoz fel 
a visszás állapotokról. Lehetőleg egy
forma, szabályozott munkafeltételeket 
kell teremteni, amit csak úgy érhetünk 
el, ha kiépítjük szervezeteinket és a 
szolidaritás nagy eszméjét elhintjük és 
ápoljuk az üvegesmunkások körében.

Mirescu titkár-szaktárs, mint az érte
kezlet előadója, részletesen ismerteti a 
napirendi pontokat. A munkásságnak, 
mielőtt bármilyen lépésekre határozná 
el magát, első és legsürgősebb fel
adata, szervezetünk kiépítése. Minden 
lépés kárbaveszett fáradtság, amig nincs 
a munkásságnak egy védőbástyája. 
Ezért ajánlja, hogy az értekezlet első
sorban a szervezkedés miként való 
formájával foglalkozzon. Majd rátér a 
kollektivszerződés pon'jainak az ismer
tetésére és ajánlja, hogy az értekezlet 
dolgozzon ki egy memorandumot és 
egy bértáblázatot, ami majd irányitóul 
fog szolgálni az összes üveggyári mun
kások mozgalmainál.

Muntean szaktárs szintén a szervez
kedésről beszél.

Michauer elvtárs a brazi üveggyári 
munkások Írásbeli megbízását, illetve 
utasítását olvassa fel, mely szerint ra
gaszkodnak a vasmunkásszövetséghez, 
mert csak ebben látnak., garanciát az 
érdekeik megvédésére. Önálló szövet
ségről még csak beszélni sem lehet, 
sőt elismeréssel tartoznak a vasmunkás
szövetség vezetőségének, ha az üveges
munkások érdekeit felkarolják.

Sztrájktörténet
Szereplők: Korsós, Mezei, tagok

l. kép: Gyűlés a sztrájk előestéjén
Korsós: Tehát, szaktársak, most már radi

kálisabb harci eszközökhöz kell nyúlnunk, 
amit köznyelven úgy is mondhatnánk, hogy 
fütyülünk a békés megegyezésre. (Bravó!). 

- Ki a bódékból és sztrájkolunk! A kapitalis
ták kizsákmányolásával egyszer már szembe 
kell helyeznünk az erőnket. Nem engedünk! 
Legyen késhegyig menő harc!... (Taps). Ma 
már nem a régi időket éljük.

Mezei: Szaktársak! Természetes, hogy 
valamit tennünk kell. De előbb minden békés 
eszközt ki kell merítenünk. (Ezt már nagyon 
sokszor, papolták nekünk!). Ne értsen félre 
senki. Én nem félek a sztrájktól, de ehhez 
csak akkor járulok hozzá, hogyha tudom, 
hogy nincs más hátra. Lehet, hogy némelyek 
ezt gyávaságnak tekintik, mégis azt mondom, 
a sztrájk még mindig megmarad a szá
munkra ... Fogadjátok meg tehát az én 
tanácsomat. (Fagyos csönd).

2. kép: Másnap reggel a gyárban
Korsós: Főnök ur, a tegnapi gyűlés el

határozta a sztrájkot. Még ha angyalok szó
nokoltak volna a gyűlésen, ezt elkerülni 
akkor sem lehetett volna. A tánc megkezdő
dött, én megyek. Szigorúan megparancsolták, 
hogy a sztrájktanyán jelentkezni kell. Kije
lentem, hogy erről nem tehetek, mindezt a 
szervezet csinálja. Sajnálom, de ezen igazán 

nem segíthetek.
Mezei: Igen, még be kell jelentenem, hogy 

a tegnapi gyűlésen kimondtuk a sztrájkot. 
Azonban természetesen hajlandók vagyunk 
tárgyalni és ebben a tekintetben mindenkor 
készségesen állunk rendelkezésre. Ezért jó 
volna, ha a gyáros ur olyan irányban érvé
nyesítené közreműködését a munkáltatók 
vezetőségénél, hogy ez mielőbb megtörténjék.

3. kép: A sztrájk első napján
Korsós: No, az igazgatómnak alaposan 

megmondtam ... Azt mondtam neki, hogy 
most lesz alkalma megismerkedni a munká
sok akaratával... Forradalmi időknek kell 
bekövetkezniök... Egészen kicsi lett a gyá
rosom, annyira meglapult a szavaim hatása 
alatt. (Derültség és éljenzés). Én azt mon
dom, hogy most van a legjobb alkalom 
arra, hogy vérszopóinkkal végképen leszá
moljunk!... Gazember az, aki másképen 
gondolkozik.

Mezei: Szaktársak! A gyárosomnak ter
mészetesen megmondtam, hogy tárgyalni 
készek vagyunk. (Nem tartozik magára! Ül
jön le!). Nekünk az az érdekünk, hogy a 
harc minél előbb befejeződjék. Ezért jónak 
láttam, hogy ne égessük föl az összes hida
kat mögöttünk... Egyébként azt hallottam, 
hogy a munkáltatók rövid időn belül javas
latot terjesztenek elő. (Elutasítani!).

4. kép: A sztrájk harmadik napján
Korsós: Arra a 30 százalékra, amit a 

munkáltatók fölajánlottak, — köhögök. Ez 

az ajánlat egyáltalán nem alkalmas arra, 
hogy szóba álljunk velük. Nem lehet szó 
arról, hogy a munkát újra megkezdjük 100 
százalékos javításon alul. (Nagyon helyes!). 
Ostobaság ilyen csekély összeget ajánlani. 
Aki a munkáltatók javaslatát támogatja, az 
áruló, a munkáltató rabszolgája, közönsé
ges... (Fölkiáltások: Gonosztevő!) Úgy van, 
gonosztevő! Nekünk kell ezután a föltétele
ket diktálni. (Nagy taps és éljenzés).

Mezei: Tehát a munkáltatók 30 százalé
kos javítást ajánlanak föl. Nekem az a vé
leményem, hogy a javaslatot nem kellene 
kereken visszautasitani, hanem ezen az ala
pon lépjen a tárgyalóbizottság a munkál- 

í tatókkal érintkezésbe. (No, akkor el vagyunk 
veszve!). A közös megegyezés mégis csak 
jobb, mint a harc kihúzása, ami valameny- 

^nyiünktől áldozatokat követel.

5. kép: Az első hét végén
Korsós: Szaktársak! Azzal a pár száz lejes 

sztrájksegéllyel mi nem sokra megyünk. 
Mi az ? Még harmadrészét sem teszi ki a 
heti keresetnek. Hiszen ez tisztára őrület! 
A szervezetben ülnek a pénzen. Indítványo
zom, hogy a segélyeket duplájára emeljék 
föl, a semmivel nem lehet eredményeket el
érni. (Helyeslés). Ezzel a segéllyel csak nem 
fogunk sztrájkolni ?!

Mezei: A harc mellett döntöttünk, tehát 
áldozatot is kell hoznunk. A segély persze 
jóval kevesebb, mint a heti keresetünk, de 



é-j Burger Ernest, Tomești. Ismerteti a 
^1 tomestii üveggyári munkások helyzetét 
iril és szervezkedésre hívja „ fel a többi 
el! üveggyári munkásokat. Ők már szer- 
y-| vezve vannak a vas- és fémmunkás
ét! szövetségben. Egyben ajánlja a többi 
ik| üveggyári munkásoknak is a szövet- 
al ségben való tömörülést.
is J Somodi elvtárs, Pădurea Neagră. Az 
i.| ottani üveggyári munkások helyzetét 
!-| ismerteti. Megbízói nevében csatlako- 
a | zik a vasasszövetséghez és kéri, hogy 
r, I legyenek segítségükre szervezetük mi
éi nél előbb való megalakításában.
-I Worák F., Brașov. Szerinte egy ké- 
1I sőbbi időben kell újra összehívni egy 
s| értekezletet és az határozzon, mert itt 
.1 csak 8 gyár van képviselve. Különben 
. I ő önálló szövetségnek a híve.
> I Dapos Károly, București. Önálló szö- 
i | vétségről nem is beszélhetünk, ehhez 
. I kevesen és gyengék vagyunk, nekünk 
■ I egy támaszra van szükségünk, a vas- 
I és fémmunkásszövetségben pedig ki- 
I elégítő támaszt és védelmet találunk. 
I Arra nincsen időnk, hogy majd hóna- 
I pok múlva ismét értekezletet hivjunk 
I össze, amelyen kétség, hogy többen 
I fogunk-e megjelenni. Minden elmulasz- 
I tott napért kár és bűnt követünk el 
I munkástársainkkal szemben, ha szer- 
I vezeteink kiépítését elhanyagoljuk.
I Hoffmann és Schiller eltársak (Turda) 
I szólalnak fel, mint testvérek akarnak 
a együtt dolgozni a szervezett vasműn 
I kásokkal.

1 Milbauer elnök-elvtárs titkos szava
zást rendel el, melynek eredménye: 
kimondja a vasmunkásszövetségben 
való tömörülést.

Azután az értekezlet a kollektiv
szerződés és az árszabály kidolgozá

sára tért át, amit a határozat szerint a 
vezetőség az összes gyárak munkásai
nak 1—1 példányban fog megküldeni.

A kollektivszerződés és az árszabály 
letárgyalása után az értekezlet ismét a 
szervezés kérdésére tért át. A küldőt 
tek komoly és körültekintő hozzászó 
lásai után az értekezlet a következő 
határozatot hozta:

Az üveggyári munkásoknak az 1923. 
év október hó 16 án tarlóit értekezle
tén mint küldöttek, a következő hatá-- 
rozatokat hoztuk:

1. M'egbizzuk a központot az októ
ber 14., 15. és 16-án tartott értekezle
ten hozott összes határozatok végre
hajtásával.

Az összes gyárak köteleztetnek, hogy 
semmiféle mozgalmat a központ meg
kérdezése és hozzájárulása nélkül nem 
kezdhetnek. Kizárólag a központnak 
van joga arról határozni, hogy a moz
galom megkezdhető e vagy sem.

2. Határozatunk alapján a szövetség 
egy titkárt alkalmaz kizárólag az üveg
gyári munkások ügyei intézésére és 
megszervezésére, akinek alkalmazása 6 
hónapra biztosittatik. Ezen titkár fize
tése külön járulékból lesz fedezve, amit 
minden*üveggyári munkás fizet és pe
dig : I. oszt. 4 lei, II. oszt. 3 50 lei, 
III. oszt. .3 lei hetíjáruíékot a szövet
ségi rendes járulékon kivül.

3. A szövetség küldeni fog minden 
üveggyári munkásnak az értekezleten 
kidolgozott kollektivszerződés tervezeté
ből és árszabályból egy egy példányt.

Hoffmann János, üveggyár Turda.
Dapos Károly, üveggyár „Titan" Bu

curești.
Milbauer León, üveggyár Brazi.

Somodi Murkó, üveggyár Pădurea- 
Neagrií.

Burcsek Anton, üveggyár Avrika-Frec.
Worák F., üveggyár Brașov.
Burger Ernst, üveggyár Tomești.

'Róbel Antal, * üveggyár Poiana • 
Codrului.

A különböző napirendi pontok le
tárgyalása után Milbauer elnök-elvtárs 
lelkes szavak kíséretében az értekezle
tet bezárta.

Ébred az ókirályságbeli munkás
ság is! A bukaresti vegyipari mun
kások “ október 11-én taggyűlést tar
tottak, melyen foglalkoztak az országos 
szakszervezeti kongresszus határozatával 
és a legteljesebb bizalmukról biztosí
tották az újonnan választott szaktanácsot, 
valamint a szövetséget. A taggyűlés 
egy határozatot hozott,, amely élénk 
fényt vet ezen csoportunk tagjai fejlett 
szakszervezeti öntudatára. A határozat 
a következő: „A vegyipari munkások 
csoportjának tagjai az október 11-én 
tartott taggyűlésen foglalkoztak a romá
niai szakszervezetek súlyos helyzetével, 
amely súlyos helyzet â legteljesebb 
összetartást kíván a világ összes munká
saival. A taggyűlés megállapítja, hogy 
a szakszervezettől teljesen idegen sze
mélyek, a cluji szakszervezeti kon
gresszus megkerülésével, külön szervet 
és szervezetet akarnának csinálni az 
egységes szakszervezet legnagyobb ve
szélyére. A taggyűlés felhatalmazza a 
vezetőségei, hogy a szélsőségeseknek 
ezen szakszervezetellenes bűnét a leg- 
nagyobbkörü nyilvánosságra hozza." 
A taggyűlés megbízásából: A vezetőség.

gondoljunk csak arra, hogy még kevesebbel 
kell beérnie a sok munkanélkülinek. A cél 
érdekében bizony a fogakat össze kell szo
rítani. Nem szabad a sztrájkpénztárt egy
szerre kiürítenünk. Számítani kell rá, hogy a 
harc néhány hétig tart. Világos, hogy áldo
zatokat kell hoznunk. Hiszen a sztrájk lényege 
az, hogy áldozatot hozzunk jobb munkafel
tételek kivívásáért. t

6. kép: A nyolcadik napon

■ Korsós: Hogy is áll a dolog? A gyáro
som 45 százalékos javítást ajánlott föl, ha 
azonnal munkába állok. Hiszen ez egészen 
szép. Többet úgy sem tudunk kivívni, akár
meddig sztrájkolunk és a becses nőm kerep
lője sem nyugszik már. Azt gondolom, meg
mutattuk, hogy nekünk is van szavunk. Most 
azonban már leszerelhetünk. 45 százalék nem 
megverendő összeg. (Ez megbolondult). Ki 
bolondult meg? Te vagy bolond! Mindany- 
nyian bolondok vagytok, ha tovább is sztráj
koltok. (Ellentmondások).

Mezei: A 45 százalékos javítás, amelyet 
néhány gyáros fölajánlott, ebben a formában 
nem fogadható el. Mi a vasmunkások ösz- 
szességének akarunk eredményeket elérni, 
nem pedig Korsós és társainak, (Helyeslés)’ 
Most itt arról van szó, hogy mindnyájan 
egyért, egy mindnyájáért! Az erőpróba csak 
most kezdődik. Gyáva az, aki sorainkat meg
bontja. A harcból csak úgy kerülhetünk ki 
győzelmesen, ha egységesek maradunk.

7. kép: Közbeeső jelenet
Korsós „találkozik" a gyárossal: Igen, 

csak azt akarom mondani, hogy szárazra 
beszélhetem a torkomat, mégsem hagyják 
abba a sztrájkot. De ha ők nem akarnak, 
bizony nem kötöm továbbra is az én sor
somat az övékéhez. Tehát holnap reggel 
megkezdem a munkát. Nem bolondultam 
meg, hogy azért a pár száz leiért továbbra 
is sztrájkoljak. Föláldozzam magam azokért 
a betyárokért, hogy azután jót röhögjenek a 
markukba? Elkölteni én is tudom a pénze
met. Holnap reggel kezdek. A szervezetet 
pedig tiszteltetem ...

Mezeit fölkeresi a gyárosa. Nem tehetem... 
Mindannyian harcban állunk és senkinek sem 
szabad magát ebből kivonnia. Tessék gon
doskodni arról, hogy az ön javaslatát a 
munkáltatók hivatalosan is magukévá tegyék, 
akkor holnap már vége lehet a harcnak. 
Semmit sem akarok magamért. Hiszen éppen 
az a célja a szervezkedésünknek, hogy nem 
egyeseknek, hanem az összességnek hozzunk 
eredményeket. Reám nem számíthat.

8. kép: A tizedik napon
Korsós tegnap ismét munkába lépett, a 

szervezetből pedig kilépett. Felesége cifra 
káromkodások kíséretében' még három napra 
járó sztrájksegélyt követelt: „Ti izgattatok 
föl a férjemet. 0 nem akart sztrájkolni. Ti 
szervezett banditák! A munkások banialból 
éltek. Soha többé egyetlen bánit sem kaptok 

a férjemtől".
Mezei: Csak még néhány napról lehet 

szó. De erre az időre is össze kell tartanunk. 
(Helyeslés). Amig a célunkat el nem értük, 
addig mint egy embernek kell itt állnunk. 
Én szerettem i'olna a harcot elhárítani, de 
ha már benne vagyunk, végig kell azt küz- 
denünk becsülettel. (Brávó!): A szolidaritás 
és a kollégiálitás nemes eszméjéhez híven 
cselekedjünk.

Befejezés
Korsós asztaltársaságot alapított, ahol 

minden szerdán és szombaton nagyban fo
lyik az „ultizás". Közben persze hasonszőrű 
barátaival kirohanásokat intéz a szakszerve
zet vezetői ellen, -akik szerinte éppen olyan 
„link pasasok", mint a szociáldemokrata párt 
vezetői. Ezeknek fogalmuk sincs arról, mi
ként kell a munkásokat a kapitalizmus járma 
alól fölszabadítani és mindenben csak a sa
ját érdeküket nézik.

A sztrájkolók -összetartásuk révén 50 szá
zalékos javítást vívtak ki. Mezei és a szer
vezet többi régi harcosai, úgy mint azelőtt, 
most is teljes ambícióval végzik az aprólé
kos szervezeti munkát. Beszedik a tagsági 
járulékokat, agitálnak, terjesztik szaklapju
kat, mialatt Korsósék a korcsmában „ulti“-t 
kiabálnak és a munkások árulóinak bélyeg
zik azokat, akik az általánosság érdekében 
fáradoznak,

Egyik külföldi szaklap <Solidaritttt) nyomán:
(Szerk.)



FeWrás 
sxővetségünk összes csoportjaihoz és szövet" 

ségünk összes tagjaihoz!
Több helyről kapjuk az értesítést, hogy Berger, Köblös, Schon és 

még több hasonszőrű ismert alakok titokban felkeresik a vasas csopor
tok vezetőségeit és bizalmas utasításokat adnak, hogy a szövetséggel 
csak látszólag, levelezés utján tartsák fenn az érintkezést, de az elszá
molást ne küldjék be az általuk, vagy a kommunista párt által adandó 
további utasításig.

A szakszervezeti kongresszus határozata szerint szövetségünk füg
getlen minden politikai párttól (lásd a mult számú szaklapunkat), utasí
tásokat nem fogadhat el sem egyik, sem másik politikai párttól, sem 
pedig a fent jelzett felelőtlen egyénektől.

Ugyancsak utasításokat adtak arra nézve, hogy ha valamelyik cso
portnak az el nem számolás következtében a tagsági bélyeg kifogy, úgy 
csak egyszerű „fizetett" bélyegzővel nyugtázzák a befizetett heteket.

Szövetségünk tagjainak figyelmét a következőkre hívjuk fel:
Kisérjék figyelemmel és ellenőrizzék, hogy a vezetőség beküldte-e 

az elszámolást. Mert azon csoportok tagjait, ahonnan az elszámolást 
nem küldik rendesen be, a szövetség semmiféle anyagi támogatásban 
nem részesíti. Továbbá azon befizetett heteket, amelyek nem szövetségi 
bélyeggel, hanem csak a fent jelzett „fizetett" bélyegzővel vannak 
ellátva, a szövetség el nem ismeri és mint hátralékos tagokat, törli a 
szövetség tagjai sorából.

A csoportvezetőségeket figyelmeztetjük, hogy az ilyen tagköny
vekre sem utas-, sem más segélyt ne fizessenek ki, mert az ilyen nyug
tákat a központ el nem ismerheti.

E felhívásunk kibocsátásával egyidőben értesítettük a külföldi szö
vetségeket is, hogy az ilyen bélyeghiánnyal jelentkező tagokat fenti 
okoknál fogva ne ismerjék el.

A központi vezetőség

KSk az egységhontók? 
’ f-—

Az aradi csoportot szét akarták rombolni
Az aradi csoportunkat már hosszú 

idő óta terror alatt tartotta egy pár lel
ketlen, pénzért mindenre kapható anal
fabéta társaság. Szövetségünk vezető
sége még 1922-ben, az aradi Astra- 
gyári mozgalom idején megállapította, 
hogy az ott lejátszódó események meg
fizetett, éretlen tacskók és ügynökök 
lelketlen munkája, kik nem számolva a 
munkásság gazdasági helyzetével, nem 
számolva a bekövetkezendő tragikus kö
vetkezményekkel, meggondolatlan moz
galomba kergették a munkásságot 
anélkül, hogy a központnak a vélemé
nyét meghallgatták volna, de egy
általán be sem jelentették.

Miután pedig sikerült a munkásságot 
beugratníok, a kibontakozás útját nem 
keresték, sőt ellenkezőleg, a hatóságok 
előtt a gyáva kutyák, hogy a felelőssé
get elhárítsák magukról, több Ízben 
egyezséget kötöttek, azután titokban, 
éjnek idején a munkásságot a munka 
megtagadására biztatták. Hogy meny
nyire az aradi tömegektől és a töme
gek céljaitól távol álló egyének irányi- 
fobák a mozgalmat, álljon itt a követ
kező eset:

Köblös Elek^ abban az időben azt 
mondotta Aradon egy bizalmas körben: 
„Elvtársak 1 Ha már mindenen meg
egyeztek és nincs más ügy, akkor ba

bot kell követelni!”. (Ezt Müller Kál
mán, volt szaktanácsi titkár állítja). Hol 
marad még a többi kisebb-nagyobb 
Schon-féle koca-ügynökök aljasságai, 
akik három irányban is tettek szolgá
latot: Horthynak, Moszkvának, a leg
nagyobb szolgálatot pedig a gyár igaz
gatóságának ?! Ez utóbbinak militarizált 
és akkordban dolgozó, éhes proletár
sereget szállítottak. (A két előbbitől 
csak a pénzt vágták zsebre). Ez a dí
szes társaság azután, hogy a tömegek 
figyelmét eltereljék hitványságukról, a 
központot okolták és akarták felelőssé 
tenni. Az aradi csoport taglétszámát 
2000-ről 400-ra züllesztették le. A köz
ponti vezetőség által leküldött titkár- 
szaktárs közreműködésével ezt a tag
létszámot az akkori vezetőség rövid 
időn belül 880-ra emelte fel. Ekkor is
mét előbujtak rejtekhelyükről a Schon- 
féle koca-ügynökök és egy „nagy te
hetségű" Baga nevű egyént ültettek 
oda titkárnak, akinek közel egy évi 

! működési ideje alatt 4-el, mond néggyel 
emelkedett a taglétszám.

Mindezeket nem akartuk lapunk ha
sábjain megírni, nem akartuk e szégyen
foltot a vasmunkásmozgalom történeté
nek megörökíteni. Azt hittük, hogy ön- 
riiaguktól el fognak tűnni az aradi 
vasmunkások e kártékony férgei, de 

sajnos, csalódtunk.
Most azonban, hogy ismét Af adt 

kell foglalkoznunk, szükségét látjuk i 
viden rávilágítani az Aradon lefo 
eseményekre. Mert amilyen Délkellel 
becsapták ég félrevezették az an 
munkásságot a múltban, éppen ol) 
lelketlen módon akarták most s2étro 
bolni az egység cégére alatt az ar< 
vasmunkás helyicsoportot. Amint tudv 
levő, az országos kongresszuson si 
vétségünk 13.000 tagja képviselte 
magát, ebből 9500 a szakszervezeti 1 
ternacionáléhoz való csatlakozás mell 
szavazott, igy természetes, hogy a i 
sebbségnek a többség határozatának í 
kell vetnie magát. A kongresszus ut 
az aradi csoport vezetősége a komm 
nista párt utasítására taggyűlést Hiv< 
egybe, ahol a 884 tagnak csak egy ig 
jelentéktelen töredéke jelent meg. Itt 
vezetőség a legféktelenebb módon sí 
dalmazta és árulással vádolta meg 
központi vezetőséget, mialatt a tag 
komolyabb fés2e a Baga mosdatl: 
szájától megundorodva, elhagyta a gy 
lés színhelyét s azután a vezetőség 
vaslatára az „egység" címe alatt 
mondták a vasmunkásszövetségtől va 
elszakadást. Minthogy a csoport v 
zetősége és titkára az ország szervezi 
vasmunkássága egységének a szétror 
bolására tett javaslatot (éppen az ál 
luk annyit hangoztatott „egység"-cin 
alatt), amely ténykedésükkel sulyosí 
vétettek a szövetség és annak tag 
érdekei- ellen. Ezért Muntean titk< 
szaktárs a központi vezetőség felhaté 
mazása alapján a csoport vezetősé 
és titkárt felfüggesztette és felszólító 
hogy a vezetést adja át egy, a tag 
érdekeit lelkiismeretesebben képvise 
vezetőségnek. Azonban a komoly műi 
kásmozgalommal hazárdjátékot üzö v 
zetőség erre nem volt hajlandó, hane 
másnap 6 oldalas beadványt nyújtót 
be a járásbírósághoz, valamint a ínunk 
ügyi inspektorhoz, melyben könyörög 
kérik a szövetségtől való elszakac 
tudomásul vételét. Indokok: „Mert 
csak a Trancu fást féle törvény alapji 
akarunk működni, mi nem akarunk p 
litizálni, mi nem tartozunk olyan en 
berek közé A szövetség politizál, mt 
az csatlakozott a nemzetközi szövetsé, 
hez, az pedig veszélyezteti a szaksze 
vezeteinket és az állam érdekeivel 
ellenkezik stb., stb".
* így írnak a „hős forradalmárok 

denunciálják a szövetséget, ők szala 
nak először a hatóságokhoz. Most ' 
azonban csak a csattanója, miután 
szövetségnek fennhangon azt irjí 
„Kilépünk a szövetségből, mert a sz 
vétség letért, az osztályharcról". 
Gyáva kutya módjára megjuhászkoc 
hazudnak felfelé és kidüllesztett me 
ugyancsak hazudnak a munkásságnak

A csoportba kivállás bejelentése u 
természetesen már nem müködhetet 
szövetség alapszabályaival. így a cs 



portot a központi vezetőség feloszlatott- 
hak tekintette és most már a központi 
titkárság fordult a bírósághoz, a csoport 
feloszlatását bejelentette, az alapszabá
lyok értelmében a csoport vagyonát át
vette és iiyombán gondoskodott az uj 
csoport megalakításáról.

Ez történt Aradon. De ez a díszes 
társaság némésak az aradi csoportot 
akarta szétzülleszteni, hanem kezeink 
között van a Baga aláírásával ellátott 
körlevél, amelyben hasonló eljárásra 
hívja fel á többi vasmünkáScsoportokát 
is. Tehát, kik az egységbontók ? Jel
lemző a híres társaság gazdálkodására, 
hogy az átvételkor már egy árva bani 
pénzük sem, volt, hanem adósság, az 
már volt. Érdekes, hogy éppen azok 
voltak a vezetőségben is nagyrészt, akik 
1921-ben a kolozsvári csoportnak közel 
100.000 lei (egyszázezer lei) vagyonát 
elherdálták.

, A központi vezetőség az aradi öntu
datos és becsületes szaktáfsakkal meg
alakította az uj csoportot, ahová a 
15—20 egységbontó ügynököt nem 
fogadják be s igy most biztosítva van 
áz airadi szaktárcáink szervezetének a 
nyugodt menete és keservesen meg
szerzett vagyona. Végre most már lesz 
az aradi szaktársainknak egy szerve
zete, amely nem a handa-bandázó ügy
nökök színtere, hanem a munkásság 
érdekeit védő,' komoly, osztályhafcös 
szervezet lesz. Tudjuk, hogy az a pár 
ember a piszkolódások és hazugságok 
özönét fogják reánk zúdítani, de ez nem 
fog minket a becsületes munkánkban 
megakadályozni, nem fogjuk megen
gedni a megfizetett ügynököknek, hogy 
szövetségünk egyetlen csoportját is szét
züllesszék, egységes szövetségünket 
megbontsák. Ezen törekvésüket szövet
ségünk öntudatos tagjaival közösen meg
fogjuk akadályozni.

Aradi szaktársaink pedig felemelt fő-. 
vei haladhatnak a megkezdett utón. Ha 
kitartanak a közös ügy érdekében, ha 
önzetlenül fognak működni, a közel jövő 
igazolni fogja, hogy helyesen cseleked
tek akkor, amikor szakítottak a dema
góg, a tehetségtelen, az élősdi és egység
bontó társasággal.

Az összes 
csoporívezetöségek 

figyelmébe I
Ismételten tapasztaljuk, hogy az utazó, 

illetve tartózkodási helyét változtató 
tagok ki- és bejelentése nem mindig 
történik meg. Figyelmeztetjük a helyi
csoportok vezetőségeit, valamint a ta
gokat, hogy a tagsági könyvben az e 
célra szolgáló rovatban a ki- és beje
lentéseket minden esetben eszközöljék, 
mert különben azon tagoknak, kiknek 
tagsági könyve kijelentve nincs, az ügy
kezelési szabályzat idevonatkozó pontja 
értelmében utassegélyt kiutalni nem 
szabad.

MUHer Róbert
Mi szocialisták, akik a tudományos 

világnézet anyagelv (materialista) alap
ján állunk, nemcsak az embernek tár
sadalmi viszonyát nézzük más szem
pontból, mint a polgári világnézet, hanem 
magát az egésZ emberi életet is. Mint
hogy nem hiszünk a klerikálizmus által 
tanított és terjesztett istenség fogalmá
ban, igy az ember életének gonosz 

' mostohaságát sem tulajdonítjuk egy tul- 
világi hatalom büntetésének, hanem a 
gonosz és rossz társadalmi rendszernek, 
melyet emberek alkottak embertársaik 
kizsákmányolására.

De a halált sem tekintjük a kétségbe
esésnek azzal a vigasztalanságával, mint 
a polgári ideológia, dacára annak, hogy 
a halál utáni „uj életben" sem hiszünk,, 
mert tudjuk, hogy a halál is az emberi 
élet természetes folyománya.

És mégis, amikor hírül adjuk szak- 
táfsainknak Müller Róbert halálát, meg
döbbenve állunk még és egy mély, mély 
fájdalom vonaglik át érzelmeinken a 
bennünket ért súlyos csapás miatt. Mert 
Müller szaktársunk halála nem egyes 
emberekét érint, hanem egész munkás
mozgalmunk súlyos veszteségét jelenti, 
különösen ma, mikor a vidéki mozga
lomban annyira kevés a vezetéshez hi- 
vatottsággal rendelkező szaktárs.

-Müller elvtársUnk elhalálozása azért 
is tragikus, mert életkorának legjavában 
— 41 éves korában — dőlt ki harcos 
táborunk éléről, akkor, amikor tetterejé
nél, nagy látkörénél, a mindenkori hely
zetek világos felismerésénél fogva, még 
sok, sok évtizedeken át felbecsülhetet
len szolgálatokat tehetett volna az egész 
romániai munkásmozgalomnak.

A vasasmozgalomnak egyik megingat
hatatlan alappillére volt, aki igen tevé
keny részt vett szövetségünk megala
kulásánál s egyike tolt azon keveseknek, 
aki áldozatkész munkával segítette elő 
szövetségünk hatalmassá fejlesztését. 
Ezért a buzgó és önzetlen munkáért az 
egész vasasmunkásság osztatlan elisme
réssel adózott neki, amit azzal is ki
fejezésre juttatott, hogy a szövetség 
ellenőrző-bizottságának elnökévé válasz
totta.

Az egész vasmunkásságot érintő és 
átfogó érdekekért való eredményes 
tevékenysége mellett azonban, mint a 
kaláni csoport elnöke is megbecsülhe
tetlen szolgálatokat tett az ottani szak
társaknak. Bár ott is voltak — mint 
ahogy mindenütt akadnak —, akik önző 
célokból igen sok akadályokat gördí
tettek működése elé, dacára annak, 
el nem kedvetlenedve harcolt szaktársai 
érdekeiért és hogy a kaláni munkásság 
helyzete sokkal jobb,' mint amilyen 
azelőtt volt, abban oroszlánrésze volt 
Müller szaktársunknak.

Müller szaktársunk október hó 7-én 
halt meg néhány hónapi súlyos beteg

ség után.; Bár súlyos; és fájdalmas 
betegség kínozta, mégis, még halála 
előtt egy órával is, a csoport ügyeivel 
foglalkozott és szaktárcáival tárgyalt, 
bár már nem is tudott beszélni és csak 
jelekkel értekezhetett velük. .

Temetése okt. 9-én délután volt, egész 
Kalán igen nagy részvéte mellett. A 
dalárda és a zenekar is jelenlétével 
juttatta kifejezésre szeretetét és meg
becsülését az elhunyt szaktárs iránt. 
Szövetségünk képviseletében a temeté
sen résztvett Hoffer szaktársunk, aki a 
sírnál nagy beszédet mondott és kopor
sójára pedig egy piros szegfűkből ké
szített hatalmas koszorút helyezett. 
Müller szaktársunk halálával Öreg édes
anyja, felesége és két gyermeke maradt 
vissza a legnagyobb ínségben.

Müller szaktársunk 'igazi szocialista 
volt, aki megtette kötelességét. Őrizzük 
meg kegyelettel emlékét I

A kolozsvári 
vasas-csoport jubileuma
A szocialista osztályharcban is van

nak pillanatok, amikor a mult és jövő 
határkövénél meg kell állanunk, hogy 
összegezve a múltat, belőle elkészíthes
sük a mérleget a jövőre nézve. Egy 
ilyen pillanat adódott e hó 20-án a 
kolozsvári vasmunkás- csoport részére, 
amely ezen a napon ünnepelte meg 
fönnállásának 25 éves jubileumát.

Még az emberi életben is a negyed
század betöltése azt jelenti, hogy vége 
minden jiatározatlanságnak, ifjú bohém- 
ságnak, meggondolatlanságnak és kez
detét kell vegye a komoly megállapo- 
dottság éí felkészültség a jövőbeni 
küzdelemre. A társadalmi életben is 
hasonló a helyzet. Itt is először a kez
detleges idők, a kísérletezések, a této
vázások, a csalatkozások, remények és 
reménytelenségek érzésviharában inga
doznak, tapogatódzásokban merülnek 
ki. Különösen a nagy küzdelmek ide
jében, amikor kis győzelmek és nagy 
vereségek éppen az ilyen érzelmi mo
tívumok kifejlődésére alkalmasak.

Az idők haladásával azonban jön a 
megállapodottság. Minden kérdésnél az 
eshetőségek előre való rideg kiszámítása 
és ezzel együtt az a korszak is, ami
kor a vereségek már nem csüggeszte- 
nek el, a győzelmek nem tesznek el- 
bizakodottá, mert van egy határozott 
cél és irány, amely felé haladva ter
mészetesnek látjuk és ismerjük el a 
küzdelmek eredményeinek változásait.

A kolozsvári vasas-csoport is átment 
ezen a tűzkeresztségen, hiszen a moz
galomnak 25 éves fönnállása ugyan
annyi évek megújuló harcát és szenve
déseit jelenti, küzködést az emberi 
jogokért és a kenyérért és harcot az 
ellen a kapitalista társadalmi rendszer 
ellen, amely a munkásság minden jog- 
fosztottságának, nyomorúságának egyet
len bűnöse. Már maga az a tény, hogy 



a csoport 25 éven át dacolni tudott a 
kapitalizmus egész erő és erőszak ural
mával, mutatja azt, hogy a csoportot 
alkotó tagok tudatában vannak törté
nelmi hivatásuknak és annak reájuk 
eső részét becsülettel, kitartással, áldo
zatkészséggel fogják elvégezni.

Az újabb 25 év felé több bizalommal, 
több reménnyel tekinthet, mert ha az 
előtte álló munka nehezebb is, de az 
akarat is öntudatosabb, az erő is acé
losabb, az eszközök is tervszerűbbek 
s ez a három okosan felhasználva, 
jelenti a végső győzelmet.

A magasztos ünnepély lefolyása a 
következő volt:

A Redout nagytermét zsúfolásig meg
töltötte a szaktársak és érdeklődők 
imponáló sokasága, amikor este 7 óra
kor a díszközgyűlés kezdetét vette. Az 
„Egység" dalárda gyönyörű énekével 
kezdődött a díszközgyűlés, amelynek 
elhangzása után Russ Simon szaktárs 
román nyelven igen tartalmas beszéd
ben mutatott rá az ünnep jelentőségére 
és a gyűlést megnyitotta. Utána Pirovszki 
Károly szaktárs magyar nyelven mél
tatta az ünnep jelentőségét, egyben 
javasolta, hogy a közgyűlés válassza 
meg diszelnököknek a csoport azon 
legrégibb négy tagját, akik 20 esztendő 
óta fáradhatatlanul harcolnak a vas
munkások és az egész proletariátus 
érdekeiért. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadja a javaslatot. Amikor a négy 
szaktárs, Musitz József, Horváth Lajos, 
Rosenberg Samu, Csap Károly elfog
lalják az elnöki széket, a díszközgyűlés 
lelkes és hosszantartó tapviharral üd
vözli és fejezi ki szeretetét a veterán 
harcosok iránt. Musitz szaktárs szép 
beszédben, megható hangon köszönte 
meg a szeretet e megnyilvánulását és 
tartalmas beszédben emlékezett meg a 
nehéz küzdelmekről, melyeket folytat- 
niok kellett és felszólította a szaktársa
kat, hogy ők is ugyanolyan meggyőző
déssel harcoljanak a szocialista eszméért, 
amint azt ők tették húsz éven át és 
tenni fogják ezután is.

Ezután az üdvözlések következtek. 
A vasas szövetség nevében Bartalis 
szaktárs, központi titkár mondott üd
vözlő beszédet, melyben vázolta a mult 
és jelen küzdelmeit és a jövőre nézve 
útmutatást adott. Ezután az országos 
szaktanács nevében Hoffer szaktárs 
üdvözölte a közgyűlést, a legutóbb le
zajlott kongresszussal foglalkozva és 
ezzel kapcsolatban a munkásság köte
lességeiről a kongresszus határozatai 
értelmében. Üdvözlő beszédet mondot
tak még: Fekete elvtárs az épitőmun- 
kások, Pop elvtárs a nyomdászok és a 
párt, Streján elvtárs a bányamunkások, 
Lenkei elvtárs a szabómunkások, Strosz 
elvtárs a könyvkötőmunkások nevében.

Ismét a dalárda éneke következett, 
mely után Brúder szaktárs mondotta el 
az ünnepi beszédet. Rámutatott a 25 év 
előtti nehézségekre, amelyekkel elődeink

nek küzdeniük kellett, mig a csoportot 
megalakíthatták. Rövid vázlatokban fel
ölelte a csoport egész 25 éves történe
tét, amely a legnagyobb biztatás a 
jövőre nézve. Utána a dalárda éneke 
következett, majd Hoffer elvtárs szavalta 
el ez alkalomra irt költeményét. Az 
elnökök zárószavai és a dalárda éneke 
után a gyönyörű és felejthetetlen ün
nepség véget ért. Ezt reggelig tartó 
táncmulatság követte.

4 fejlődés törvénye
Valamint a természetben, úgy az em

beriség körében is könnyen < felismer
hető a fejlődés törvénye, amely azt 
mondja: Semmi sem változhatatlan, 
semmi sem örökkévaló és minden a 
folytonos változásoknak van alárendelve,

Herakleitos görög filozófus volt az 
első, aki a fejlődés törvényét megálla
pította, mondván: „Minden folyik." Ö a 
fejlődés törvényét egy folyóval hason
lította össze, amelynek vize forrásától 
a tengerig, hol minden akadályt elsö
pörve, vadul rohan, hol pedig lassan 
hömpölyögve, halad át a sík területen. 
A folyó hullámai, amelyek a hegyről 
a völgy felé igyekeznek, sohasem fog
nak visszafelé fordulni, hogy ismét a 
hegyre följussanak. Ugyanúgy semmi 
sem tér vissza, ami elmúlt és mint 
a folyó vize a tengerben, éppen úgy 
elvesznek az elmúlt dolgok is a 
feledés mérhetetlen tengerében.

Minden élőlény a fejlődés törvényé
nek van alávetve. Az alma magjából 
termőfa fejlődik, amely, ha bizonyos 
kort elért, a szú áldozatává lesz, mig 
végre teljesen elkorhadtan — a legcse
kélyebb szél érintésére — kidől helyéből. 
Ugyanezt figyelhetjük meg az állatnál 
is, amely kikelve a tojásból, tovább 
fejlődik, végre pedig elpusztul.

A fejlődésnek ízt a módját, amelyen 
az ember az élet folyamán átmegy, 
mindenki önönmagán figyelheti meg a 
legjobban. Az ember napról-napra vál
tozik, anélkül, hogy ezt észrevenné. 
Ha azonban időről-időre mélyebben 
vizsgálódva tekint vissza a mögötte 
maradt életutra, úgy rögtön észre
veheti, hogy testileg, szellemileg és 
lelkileg mennyire megváltozott. Az em
ber teste mindig erősebb lesz, addig 
fejlődik, amig egy bizonyos pontot 
el nem ér, amelyen túl azután az 
elöregedés folyamata veszi kezdetét. A 
szellemi élet ugyanilyen változásoknak 
van alávetve. A teljesen érett ember 
nevetve gondol vissza az ifjúsággal 
járó és általa is elkövetett gyermek- 
csínyekre, kalandokra, mig a magas 
kort elért ember lelkileg ismét az 
ifjúkori világban képzeli magát és 
vágyakozással gondol vissza az előtte 
álomként és fantáziaként élő esemé
nyekre. A fejlődés törvényének parancsa 
szerint tehát állandó »a körforgás a 
születés, az élet, az elöregedés és végre
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az elmúlás körül, ami alól egyetlent 
ember sem vonhatja ki magát. .

Az emberekben nagy mértékben ., 
az az akarat és törekvés, hogy a: Ja 
helyzet, amelynek közepette jól ér 
magukat, állandósuljon. Örökké fiatal 81 
egészségesek, erősek szeretnének n 
radni és ez okból lázasan kutatnak m 
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örökifjuság forrása után. Ez a fárae 
zás azonban nem jár eredménni 
mert az elöregedés egyre közelec 
mig végre a halál kaszája vágja 
irgalmat nem ismerő módon az < 
fonalát. Teljesen hiábavaló az az ig 
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kezet is, amellyel a reakciósok a mu 
kívánják visszavarázsolni és amell 
a természet megváltozhatatlan törvén 
fölé a saját énjüket akarják helye: 
Örökéletüvé akarják tenni a vallás 
a morál alapján nyugvó berendez 
dést, mert ebben látják az embe 
együttélésének egyetlen lehetőségét, 
ezirányu küzdelem szintén céljatéve 
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tett, mert a vallásról és a morál 
táplált fölfogás is változó, az ön’ 
igazságok megdőlnek és helyükbe 
uj igazságok kerülnek. A reakciód 
a nekik tetsző gazdasági berendez tt
dést is örökéletüvé akarják tenni 
kapitalizmust pedig az isteni világn 
következményének tartják. Ez az c 
sem mehet teljesedésbe, mert a gaz 
sági élet csak úgy, mint minden n 
szintén folytonos változásoknak i 
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kitéve. A fejlődés következtében a 
pitalizmus el fog tűnni, hogy he! 
adjon a szocializmusnak, éppen u 
mint ahogy a rabszolgarendszer hely 
a feudalizmus, ennek helyébe pedi. 
kapitalizmus került.

Az emberi együttélés formái is fi 
Ionosán változnak. Az egyéni élet 
fakadó és az ehhez mért gazdáiko 
helyébe a faluközösség, a városi és 
állami gazdálkodás került, amiből 
után az a rendszer fejlődött, amel 
a mai világgazdaság nyugszik. Az é 
berek jogi életében szintén talál.
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lényeges változást. A rabszolgatai >st 
joga megszűnt és ezt követte a köz 
kori feudálisok jogainak megszűnj 
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amelynek helyébe a kapitalizmus 
s
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modern kizsákmányolási joga lép 
de amely már szintén jelentékeny r ye 
tozásnak néz elébe.. Nem kevésbé 
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átínatkozik ez a morálra is. Az embe

között sokan azt hiszik, hogy a mi Bt 
isteni eredetű és ez okból megvált mi 
hatatlan, aminek azonban a taps 
tálát és a történelem éppen az ell 
kezőjét bizonyítja. Az ókorban a lég 
zött ellenség legyilkolása morális cs 
kedet volt. Később a morál már i 
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követelte, hogy a legyőzőitekkel szí ita 
ben kíméletesen kell bánni, végre pe s 
az a morális tanítás kerekedett fi mi 
hogy a legyőzőiteknek meg kell bői út 
tani. ni,

A föntebb fölsoroltakból tis: ím
látható, hogy a fejlődés törvénye .£ 
rint semmi sem örökkévaló, semmi ■
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Itozhatatlan és minden a folytonos 
Hozásnak van alárendelve. Mind
ből azonban nem szabad arra 
vetkeztetni, hogy a fejlődés a mun-

a. ját akkor is jól fogja elvégezni, 
á. abban az emberek nem lesznek 

gitségére. Emberi beavatkozás utján, 
iberi erővel és akarattal »a fejlődés 
metére és formájára igen nagy be
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yást lehet gyakorolni; a fejlődést 
rét siettetni, bizonyos irányba terelni, 
pen úgy, mint ahogyan a folyó 
:ét is olyképpen lehet irányítani, 
gy az a szükség által megkívánt uj 

_ ;drébe térjen át.
u A jelen körülmények és viszonyok 

zepette a munkásság legfontosabb
ír 
e;
s 
:z 
re

adata az, hogy a gazdasági és 
litikai fejlődésnek olyan irányt 
jón, amely a demokrácián keresztül 
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szocializmushoz 
föladat teljesítése 
érni előle nem 
in akarjuk azt, 
födjön, ahogyan

vezet. Igaz, hogy, 
nem könnyű, de 
szabad, ha csak 
hogy minden úgy 

azt mások akarják.
nden munkás előtt álljon tisztán 
az igazság, hogy a fejlődés irá- 

itásának munkájában részt kell 
mi, mert a kapitalizmusból kifejtő-. 
tt társadalmi rendből nem. lehet 
/ átaludott éjszaka után egy olyan 

,r,isadalomban fölébredni, amelyben 
gbecsülik a munkát és a munka12 

n
। bérét.

e’‘ A munka világpiacának képe még 
^ndig homályos. Amíg Amerikában a
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melés nagymértékű föllendülése kö- 
keztében egyre hangosabbá válik a 
mkaerö hiánya miatti panasz, ami 
bevándorlási. törvény fölfüggesztésé- 

k követelésében jut kifejezésre, addig 
■o rópa államai, habár nem egyformán, 

még mindig sinylik a nagy munka-
iküliséget.
Angolországban ezévi junius hónap- 
n volt két év óta legkisebb a munka- 
Iküliek száma, de ennek dacára még 
)st is minden tizedik biztosításra kö-
ezett munkás van munkanélkül. Ju

ni s hónapban a munkanélküliek száma 
i nét elérte a 13'3°/0-ot, ami az 1921. 

T március havi kimutatás százalékával 
' yenlő munkanélküliségre mutat. A 

lyzet javulására ezidőszerint alig van 
x átás.
ni Belgiumban ezévi junius hónapban 
•H munkanélküliek száma, a szakmailag 
x nvezett munkások 2’3%-ának felelt 
1! -g. A mult év augusztus hónapja óta 
g munkanélküliek száma soha sem 
s >te túl a 4%-ot, ami a munkáltatók 

'> érint igen kismérvű munkanélküliségre 
« dat. A munkáltatók részéről általá-

s a panasz a belga munkásoknak 
inciaországba való kivándorlása miatt, 
út mindenáron meg akarnak szűn
ni, azért, hogy a munkanélküliek 
imának emelkedésével alátámaszthas

sák a nyolcórás munkanap ellem meg
indított harcukat.

Hollandiában az idei nyáron sem 
volt rosszabb helyzet, mint az elmúlt 
két év nyári hónapjaiban. A münka- 
nélküliek száma 32.460 volt. A munka
nélküliek számát a szakszei vezeti tagok 
számához viszonyítva, a helyzet rosszab
bodott, ami uj feladatok elé állítja a 
szakszervezeteket, a nyolcórás munka
napot illetően.

A Skandináv-államok jelentékenyebb 
javulást mutatnak. Dániában a munka
nélküliség csökkenőben van. A munka
nélküliek száma 1921 junius havában 
17%, julius havában’13%, ezévi ugyan
azon hónapban pedig 7'4°/o volt. Ez a 
szám január hónapja óta alig változott. 
Norvégiában a helyzet csak igen cse
kély mértékben javult. A munkakon- 
junktura igen szép fejlődést ; mutat 
Svédországban, ahol a munkanélküliek 
száma ez év nyarán a mult évhez ké
pest a negyedére csökkent. Ez a kö
rülmény nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy a javuló munkakonjunktura kö
vetkeztében a lejáró kollektivszerződé- 
sek a munkások részére előnyös föl
tételek mellett voltak megköthetők. ’

Olaszországban a munkanélküliség 
valamivel csökkent, ami azonban nem 
jelent lényeges változást. A tavalyi 
junius havi 296.400 munkanélkülivel 
szemben az ezévi júniusában a munka
nélküliek száma 214 ezer volt.

Svájcban állandó javulás. A munka
nélküliek száma az elmúlt évi 52.200- 
ról 22.710-re csökkent.

Csehszlovákiában a statisztika a 
munkanélküliek számát 346.000-re be
csüli. Ez a szám kisebb a mult évi 
decemberével szemben, de 140 ezerrel 
nagyobb a mult évi nyári hónapjá
val szemben. A helyzet azért rosszab
bodott, mert a kivitel igen minimális 
és a rosszvalutáju államok alig képesek 
cseh koronákért vásárolni. A konjunk
túra javulásáról tehát egyelőre szó sem 
lehet. A munkásság helyzetére igen 
károsan hatnak az állami munkanélküli 
segélyek körül a kormány által alkal
mazott megszorítások, amelyek lénye
ges befolyással bírnak a munkanél
küliek megélhetésére.

Ausztriában az utóbbi hónapokban 
a munkanélküliség észrevehetően csök
kent. A munkanélküliek száma ezévi 
januárban 181.000, februárban 17,000, 
márciusban 155.000, áprilisban 132.000, 
májusban 122.000 és júniusban 116.000 
volt.

Németországban az összes közép
európai államok között a legnagyobb 
a munkanélküliség, amelynek oka a 
Ruhrvidék megszállásáról bekövetkezett 
márkaromlásban keresendő. Statisztikai 
adatok a rendkívüli helyzet miatt nem 

■állanak rendelkezésünkre, de még igy 
is könnyen megállapítható, hogy Né
metországban a munkanélküliség ezidö- 
szerint katasztrófái is és hatásában köny- 

nyen ártalmára lehet a többi- európai 
ipari államokra is.

Oroszországban 52 város által el
készített statisztika nyújt kellő fölvi- 
lágosítást a munkanélküliségről. Ezen- 
statisztikák szerint május hó elején 
443.000 munkás volt munkanélkül, 
azaz 14%-kal több, mint az előző 
hónapban. — Moszkvában 102.000 
munkanélküliről vezettek nyilvántar
tást, amely számnak nagyobbik ré
szét az állami és községi alkalma
zottak (szovjettisztviselők) és a ru
házati ipari munkások teszik.

I Hanusch Ferdinánd j

Ausztria szervezett munkásságát 
súlyos csapás érte. Hanusch Ferdinánd 
elvtárs, az osztrák munkásmozgalom 
úttörője, a Szakszervezeti Tanács és a 
Munkáskamara elnöke, rövid szenvedés 
után meghalt.

Hanusch elvtárs részére jutott ki az 
a történelmi föladat, hogy mint mi
niszter, ö képviselhesse legelőször 
Ausztria szervezett munkásságát. ' A 
forradalom lezajlása után elvtársai bizal
mából elvállalta a munkásügyi minisz
teri tárcát, amelyre büszkén tekinthet 
vissza minden szociáldemokrata. Az ő 
nevéhez fűződik a nyolcórás munkanap 
törvénybeiktatása, a fizetéses szabadság 
törvényes biztosítása, az állami munka
nélküli segélyezés törvériyes bevezetése. 
Megalkotta a háború rokkantjai ügyeivel 
foglalkozó intézményeket, életre keltette 
az egyeztető bizottságokat, a munkás
kamarákat, a törvényes munkaközve- 
titést.

Hanusch elvtárs azok közé tartozott, 
akiket a szegénység már gyermek
korában munkára szólított. Hat éves 
korában lépte át először egy szövőgyár 
küszöbét, tizenhárom éves korában 
pedig már mint segédmunkás nyögte 
a tőke igáját. Élete tisztán proletárélet 
volt, teli küzdelmekkel és szenvedé
sekkel. Mint serdülő ifjú, már szerepet 
vállal a textilmunkások mozgalmában, 
később pedig küzdőtársai szövetségük 
vezetőjévé választották. Mély gondol
kodása és a munkásság ügyeinek alapos 
ismerete tiszteletet parancsolt még az 
ellenfelei táborában is. Kihűlt tetemét 
a világ proletárjainak szeretete és meg
becsülése kisérte utolsó útjára.

Értesítés. A lupeni helyicsoport ve
zetősége ezúton értesíti a szaktársakat, 
hogy pénztári órákat a következő na
pokon tart: Minden hónap 15-ike után 
való héten d. e. 9—12 óráig, délután 
3—5 óráig mindennap. A többi hete
ken pedig kizárólag vasárnap d. e. 
9—12 óráig és csütörtökön d. e. 9—12 
óráig, d. u. 3—5 óráig. Kivételes ese
tekben Bessenyey András szaktárs la
kásán, Központ 341 sz. A vezetőség.



SZÖVETSÉGI ÜGYEK

Ax össxes 
osoportvexetöségek 

figyelmébe!
Felhívjuk a .csoportvezetőségeket, 

hogy elveszett tagkönyvek helyett má
sodlatokat ne állítsanak ki (még 
puhatáblás tagkönyvet sem), a másod
latokat csakis a központi titkárság ál
lítja ki. Más szövetségektől átlépő tagok, 
valamint külföldi tagok tagkönyveit is 
kicserélés végett be kell küldeni a köz
pontba. A kicserélt tagkönyvekért, va
lamint a másodlatokért a tag 10 lei 
tagkönyvdijat tartozik fizetni, melyösz- 
szeg a havi elszámolással küldendő be. 
— *

Tapasztaljuk, hogy sok helyről a havi 
elszámolási ivek az ellenőrök aláírása 
nélkül érkeznek. Ezért felhívjuk a cso
portvezetőségeket, hogy az elszámolási 
iveket elnök, pénztárnok és főként az 
ellenőrökkel írassák alá. A csoport-el
lenőröket pedig külön is figyelmeztetjük, 
hogy vállalt kötelezettségeiknek tegye
nek eleget, ■ miáltal nagyon sok kellc 
metlenségnek elejét lehet venni.

*

Felhívjuk a csoportok vezetőségeit, 
hogy szaklap szükségleteiket szaporo
dása vagy apadása szerint jelentsék be, 
mert különben az ebből származó kel
lemetlenségekért a kiadóhivatal nem 
felel.

Felhívás a petroșeni vasasokhoz. 
A petroșeni szervezett vasmunkás szak
társaink az októbet hó 13-án tartott 
taggyűlésükön határozatilag kötelessé
gévé tették minden tagnak, hogy a 
taggyűléseken megjelenni tartsa erkölcsi 
kötelességének, ha öntudatos, szerve
zett munkásnak vallja magát.

A vezetőség.
Felhívás. Tekintettel, hogy a bukaresti 

vasascsoport vezetősége oly iránya felhívást 
adott ki a csoport tagjaihoz, hogy a Központi 
Vezetőség által hozott hatá ozatokat ne res
pektálják, ezért a Központi Vezetőség a csoport 
vezetőségét a Szövetségből kizárta, miért is fel
hívjuk a tagokat, hogy járulékaikat a Kerületi 
Titkárságnál (str. Câmpineantt 50) fizessék, 
úgyszintén felhívjuk a Bukarestbe utazó bel
földi, valamint külföldi tagokat, hogy segé
lyekért, valamint más ügyek elintézéséért szin
tén a Kerületi Titkárságnál jelentkezzenek.

A Központi Titkárság.
Uj csoport. Mercurea-Ciuc (Csík

szereda) vasmunkássága is belátta, 
hogy csakis szervezkedéssel javíthat 
tarthatatlan helyzetén és október hó 
7-én szakszervezetbe tömörült. Az ala
kuló gyűlésen György szaktárs szövet
ségünk képviseletében ismertette az 
alapszabályokat és a szervezkedés szük
ségességét. Azután az uj vezetőséget 
választották meg egyhangúlag, melynek 
tagjai a következő szaktársak lettek: 
Antal Gyula elnök, Botár Géza alel- 
nök, Suciu Alexandru jegyző, Salamon 
Viktor pénztáros, Petrikó Béla, Eicher

Adolf, Gál Imre választmányi tagok, 
Láda Lajos, Puskás Dénes, Sukri Al
bert és Neisheimer Gyula ellenőrök. 
Örömmel üdvözöljük _sorainkban az uj 
harcos szaktársakat és reméljük, hogy 
a munkás érdekeknek öntudatos védői 
és a szövetségünknek hü katonái lesz
nek a további harcainkban.

Kizárások. Az aradi helyicsoportból a 
központi vezetőség az alapszabályok 10-ik 
paragrafusa értelmében a következő tagokat 
zárta ki: Adelmanh János, Mutyi Mátyás, 
Höhn János, Dercii Mihály, Jégár János, 
Lénárd Ferenc, Baga János, Ilisie Todor, 
Ulici Lázár, Balázs Mihály, Szalaj Zoltán, 
Duss Mihály, Bukóvá Ferenc, Nagy Gusztáv, 
Vekerle Ferenc, Kosara Sándor, Reiherjenö, 
Nustyán János, Laczky Jenő, Matusek Sza- 
niszló.

A bukaresti Chimic-csoport az alapsza
bályok 10-ik paragrafusa értelmében a kö
vetkező tagokat zárta ki: Popa M. Dumitru, 
Cristescu Florea, Mohănescu loan, Jordă- 
nescu Petre és Popovici Nicolae 6 hónapra; 
Aloran Károly és Dumitrescu Nicolae 3 hó
napra. — Indok: Többizben megakadályozni 
igyekeztek a csoport taggyűléseit, amely al
kalmakkor botrányt provokáltak, rágalmaz
ták a szövetség és csoport vezetőségét azzal 
az intencióval, hogy lehetetlenné tegyék a 
csoport működését. Ha a kizárás ideje alatt 
is ilyen eljárást tanúsítanak, a kizárás vég
érvényesen lesz foganatosítva.

K Ü L Ö N F É L E

Taggyűlés Lupényban. A lupényi 
szaktársaink október hó 28-án taggyű
lést tartottak a tagok nagyszámú jelen
létében, mely gyűlésen a kötendő kol- 
lektivszerzödés, a tagdíjemelés és a 
lefolyt szakszervezeti kongresszus kerül
tek megvitatás alá. A gyűlést Moldován 
elnök szaktárs nyitotta meg délután fél 
4 órakor, üdvözölve a megjelent tago
két, valamint a szövetség és r a köz
ponti szaktanács küldöttjeit. Áttérve a 
mozgalomra, megértést és összetartást 
kiván a tagoktól. Az elnöki megnyitó 
után a taggyűlés hosszasabban foglal
kozott a tagdijfelemelés kérdésével, 
azután György szaktársnak, szövetsé
günk kiküldöttjének és Damian elvtárs 
országos szaktanácsi kiküldöttnek az 
ismertető felszólalása után a taggyűlés 
a tagdíjemelést tudomásul vette. A 
kollektivszerződésre vonatkozólag pedig 
utasítást adott a taggyűlés György és 
Moldován szaktársaknak, hogy igyekez
zenek a benyújtott memorandum szel
lemében a legmesszebbmenöleg sikra- 
szállani a munkásság követeléseiért és 
egyben a legmesszebbmenő bizalmáról 
biztosította a központi vezetőséget. A 
kollektivszerződésre vonatkozó indít
ványok letárgyalása után György szak
társ, valamint Damian elvtárs az orszá
gos kongresszust ismertették, azután 
több hozzászólás után a taggyűlés a 
kongresszusról szóló jelentést tudomá
sul vette. Itt jegyezzük meg, hogy 
habár a taggyűlésen jogtalanul más 
szakma emberei is megjelentek, hogy 
a tagokat a szövetség és Amsterdam 
ellen hangolják, ezen kívánságuk a 

lupényi vasasoknak a szenvedésektől 
és harcoktól megedzett öntudatán hajó
törést szenvedett. Határozataikkal meg
mutatták a lupényi vasasok, hogy a 
vasmunkások egységét minden akna
munka ellenére megvédik és az ország 
vasmunkás mozgalmának biztosítására 
áldozatot hozni is tudnak.

Elvtársaink figyelmébe! November 
elején jelenik meg Erdélyi Kálmán elv- 
társ „Uj utakon" cimü munkája. A 64 
oldalra terjedő könyv a szocializmus 
napjainkat érdeklő problémáin kívül 
néhány nagy szociálista életéről közöl 
tanulmányt. A könyv, amelynek ára 
15 lei, megrendelhető a „Romániai 
Népszava" kiadóhivatalában.

Nyugtázások. Az aninai bányászcsoport 
1000. leit és a nadrági vasascsoport 444 leit 
küldött a harcban álló vasmunkások részére, 
mely összegeket e helyen köszönettel nyug
tázunk.

Bocsánatkérés. Alulírott bocsánatot ké
rek a Junász-féle vasöntöde és gépgyárban 
dolgozó szaktársaimtól, valamint Kolozsvár 
szervezett vasmunkásaitól, mert a múltban 
nem szervezett vasmunkáshoz illően visel
kedtem. ígérem, hogy a jövőben szervezett 
munkáshoz méltóan fogok viselkedni. Cluj, 
1923 október 6. Lakatos Albert, kovács, 
Előttünk: Russu Simion, Brúder Ferenc.

TEMF.S VA Rí Al VNKÁ SKÖR (Munkásknlturegyesü let) 
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IRODALMI PÁL VÁZA T
A „Temesvári Munkáskor", mint a temesvári mun

kásság kulturális egyesülete, a munkásirodalom fej
lesztése és szaporítása érdekében ezennel irodalmi 
pályázatot hirdet a következő feltételekkel:

A pályamű műkedvelő-színpadra alkalmazható 
szociális színdarab (dráma vagy hasonló színmű) 
valamint vígjáték, esetleg fordítás, vagy egy már 
meglévő témának szociális színvonalra való átültetése 
lehet. A vígjátéknál többnyire a szatírára helyezendő 
a fűsuly.

Pályázatot minden munkás és munkásbarát küld
het be. A pályázatok jeligével történnek.

A pályamű egy borítékban helyezendő el, mellé
kelve egy másik lepecsételt borítékkal, melyben a pá
lyázó jeligéje és neve egy papírra van ráírva. A pálya
mű ■ címe fölé pedig a következő mondat iranaó: 
„Pályázat a Temesvári Munkáskör által hirdetett és 
f. év november hó 15-én lejáró irodalmi pályázatra. 
Jelige: ( ...  )".

A pályázat határideje 1923 novembet 15., este 6 óra.
A pályázat határidejének lejárása napján (1923 

november 15.) este 6 óra után egy, a „Temesvári 
Munkáskör" vezetősége által kinevezett és teljesen 
pártatlan zsűri fogja a pályaműveket átolvasni és 
annak megtörténte után a legjobb három pályamű 
jeligés leveleit felbontani, hogy a nyertesek neveit 
megállapítsa. A három nyertes pályamű a kővetkező 
díjban részesül:

Úg e három, valamint á többi beérkezett pályamű 
a „Temesvári Munkáskor" tulajdonába mennek át, 
aki azokat a jelenlegi őszi, téli és tavaszi előadás- 
ciklusán minden további honorálás nélkül színpadra 
hozza.

A pályázatok a következő címre küldendők:
„Temesvári Munkáskor" Timișoara, I., Str. 

Dragalina I., Munkás-Otthon".
Timișoara, 1923 október 1.
A „Temesvári Munkáskör" vezetősége nevében:

Neu s. k., Simonts s. k., 
elnök. titkár.
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